

DEVECSERI UJSÁG

Társadalmi, közgazdasági és politikai hetilap

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egész évre 8 pengő
Fél „ 4 „
Negyed „ 2 „
Egyes szám ára 20 fillér

Felolós szerkesztő:
Dr. SOMOGYI KÁROLY

Kiadótulajdonos:
HUSS FERENC

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Devecser, Klapka-ucca 16.
TELEFON 23.
Ide intézendők a lapot érdeklő minden-
nemű közlemények

Aratás után.

Bevégződött a csonka ország kevés földjén az aratás, sok helyen már a cséplés, sok helyen már tul is adott a magon a gazda, sőt az arát is elfizette ide-oda, mert ma mindnyájan s így a gazda is — előre vagyunk, vagyis hátra az adóval, kamattal és sok egyéb fizetnivalóval. A pénz nem igen „áll”, nem ér rá megmelegedni, kis ideig „van”, legtöbbször „nincs”, úgy hogy talán a nevé is jobb lenne egyszerűen „nincs”-re változtatni. Köz-, helyesebben pénzgazdaszaink folyton a pengő „belső értékét” őrzik és mentik a romlástól. Komoly harcok folynak a papíron pénzgazdaságunk változásának gyógyítási módjai és eszközei körül. A „keveset behozni és sokat kivinni”, sokat és jót termelni — olcsón, eladni drágán, adókat csökkenteni, hitelforrásokat nyújtani: ezek a pénz-mentő gondolatok kinozzák a szoba, iroda és hivatal-tudósok, jobban mondvá hivatalból-tudósok természetlen vagy sok giz-gaszt termelő agybarázdáit. A pénzforrások azonban igen mélyen és nagyon jó rejtek-he-lyeken vannak eldugva, vagy eldugulva. A pénz ereket kereső, varázsvesszővel, tudósi komoly pápaszemmel, vagy észől villogó monoklival felfegyverzett írók és beszélők büvös igék verkliszzerű mormogása mellett bolyonganak a pusztában. Nyomorúság homokjából, száraz üzleti lelkek kemény kősziklájából akarnak üditő pénzforrásokat fakasztani.

De bizony nem akadt még új Mózes, akinek sikerült volna. A nép pedig szintén bolyong a pusztában immáron tiz-tizenöt nehéz esztendő óta. Fogy, szegényül, pusztul a kis hazában és azonkívül a magyar elvándorol messze idegenbe, feledi nyelvét, fáját, nemzetét és lesz belőle oláh, tót, német, angol, orosz, francia stb. stb.

Aratás volt. Hangos üzleti nyelvek ordítanak és ordítottak a „kilátásokról” „jót vagy rosszat, aszerint, hogy a szél honnan fúj. Mikor Amerikában lezuhant a gabona ára, akkor nálunk is a „világpiachoz” igazodtak. Most, hogy ott felszöktek az árak, igen nagy „óvatossággal” merik csak emelni azokat itthon, mert felfelé, úgy látszik, nehezebb a világpiachoz igazodni. Aztán előjönnek a „kiviteli nehézségek”,

amikor megint csak az állam segítsen jó kis kedvezésekkel elhárítani. Ha meg aztán segít, akkor az állam megfojtja a „szabad” kereskedelmet, egyesek és nem mindenki vehet részt a könnyű haszonból.

Az aratás eredménye pedig átlagosan rossz, közepes volt, sokkal rosszabb a tavalyinál, rossz Kanadában is és mondhatnám világszerte rossz. A kivitel miatt hát nincs komoly aggodásra ok. De mégis talán helyesebb volna a mindig bizonytalan kivitel helyett a belső fogyasztást minden eszközzel megnövelni, ahogy teszi Mussolini pl. a kenyérsütés államosításával, amikor persze egyidejűleg a buzafronton is folytatja a több, jobb és olcsóbb termelésért a harcot. Anglia, Amerika és Franciaország gyáripari termelése határozott hanyatlást mutat, míg az „ifju” Olaszország csodálatos elméjű diktátora ugyyszólván a semmiből teremtette meg és neveli naggyá hazája gyáriparát.

Minálunk mindig „szakképzett” munkások hiányáról beszélnek. Pedig ha e tanulást és tanítást meg nem kezdjük, hanem a sok haszontalan és hasznos ipari terméket sokáig még külföldről hozzuk be, akkor a szegénység, nyomorúság fokozódni fog s az egész ország koldusbotra jut. Majd a „nyers anyagok” hiányára hivatkoznak. Viszont pedig azt hangoztatják, hogy a magyar gyapju azért „döglik”, mert Angliában válsággal küzd a gyapjuipar.

Hát miért nincs akkor magyar gyapjuipar? És még hány meg hány példát lehetne felhozni!

Hiábavaló aztán az is, mikor világbékéről, népek együttműködéséről, Európai Egyesült Államokról álmodoznak, vámsorompók ledöntésétől várjuk a megváltást. Sem a fegyveres, sem a gazdasági harc meg nem szűnik mindaddig, míg az emberek között különbözőségek lesznek. Ez pedig mindig volt és lesz és egyformaság csak abban van, hogy mindenkinek meg kell egyszer halnia.

Csak az a nemzet lehet nagy és boldog, amelyik gazdaságilag függetleníteni tudja magát más államoktól. Lehetőleg nem vásárol külföldről, de nem is tőri magát a kivitelért, elfogyasztja, amit termel és előállítja mindazt belföldön, amire szüksége van. Akkor aztán nem Amerika, hanem a saját magyar munkásságának

fog jólétet szerezni, nem nevel szocialistákat, kommunistákat, hanem igazán hazájukhoz utolsó csepp vérükig ragaszkodó polgárokat.

Aratás utáni gondolatnak az olasz példa követése volna ajánlatos csonka hazánk vezetői és népessége részére. Ezidőszerint ez az egyedüli mód a régi ország visszaszerzésére. S.

Mire kell ügyelni a kutkésztésnél?

Törődjünk többet az ivóvízzel és a kutakkal.

A természet ajándékai között kevés olyan nélkülözhetetlen és általános használatu anyag van, mint a víz, az ivóvíz. Nap-nap után használjuk, élvezzük, mégis — csodálatos — ivóvízről igen kevés szó esik. Talán úgy vagyunk az ivóvízzel is, mint az egészséggel; csak akkor tudjuk és érezzük, hogy mily kincs boldog tulajdonosai voltunk, ha hiányzik. Házépítésnél ugyan a kut készülni el először, de csak azért, mert az építésnél sok vízre van szükség. A kut helyének gondos kiválasztása, formája, szerkezete stb. a legtöbb embernek nem okoz gondot. Egészségügyi szempontból pedig igen fontos, hogy a kut tiszta és kifogástalan jó ivóvizet szolgáltatson.

Az ivóvíznek, általában a víznek nemcsak jöminőségének, hanem elegendő mennyiségének is kell lenni. A dunántúli városi vízvezetékek 1913—1926. években annyi vizet szolgáltattak, hogy a városokban fejenként és naponként 89,7—182,5 liter a vízfogyasztás. Németország 50 nagyobb városában 52—332, átlagban 112 liter volt a naponként és fejenként elfogyasztott vízmennyiség. Természetesen ezen adat kiszámításánál nemcsak az ivásra, főzésre, tisztálkodásra, hanem a mezőgazdasági és ipari célokra, utcák, kertek öntözésére, tüzoltásra stb. célokra szükséges vízmennyiségek is számításba vétetnek.

Ételeinket főzés és eltartás közben fedővel védjük a szennyeződéstől. A gyümölcsöt, salátát, zöldséget stb. vízben mossuk. Arra azonban igen kevés ember gondol, hogy a kutat is be kellene földni, néha azt is célszerű volna kitisztítani. A boroshordót forró vízzel mossák, kén elégetésével pusztítják el az erjesztő- és penészgombákat, de sokan a kut tisztítását nem tartják szükségesnek. Így történik meg, hogy isszák a szennyezett, fertőzött vizet s csak valami fertőző, járványos betegség fellépésekor jut az embernek eszébe a kut vizét megvizsgáltatni, a kutat tisztítani.

A víz a természetben állandó körforgásban van. A tengerek, folyók, tavak, a talaj felszíne, a növények stb. állandóan vizet párologtatnak el. Az elpárolgott víz lehülve mint eső, hó, harmat, dér, köd, jég stb. jut a földre. A földre hulló csapadék egy része ismét elpárolog. A másik rész a talajba szivárog és vízhatatlan rétegek felett és között mint talajvíz és mélyvíz gyűlik össze. A talajvíz a vizet át nem eresztő rétegen lejtő irányában szivárog tovább. Ahol a talajréteg a föld felszínére jut, ott a víz forrásként jön elő. Ha

pedig a vizet a földbe való furással, ásással keressük fel, létrejön a kut.

A talajra hulló víz a levegő porát, mikroorganizmusait stb. magába veszi. A talajra kerülve annak oldható anyagait, baktériumait, bomlási termékeit felvéve, továbbszivárog. Ha a talaj, illetve rétegei tiszták, a felvett anyagok nagy részétől a talajszemcsékék, rétegek szűrőhatása folytán megszabadul. Ha azonban a talaj bomló, rothadó anyagokkal telített, a víz még szennyezettebb lesz. Ezért igen fontos kutkésztésnél tiszta helyet keresni és ügyelni arra, hogy a közelben trágyadomb, személtépel stb. ne legyen. Ezek szennyanyagai ugyanis a vizet fertőzhetik. Sűrűn lakott helyeken, nagyobb városokban bő és tiszta vizet csak vízvezetékek létesítésével lehet biztosítani. Ilyenkor a városon kívüli tiszta, szűz talajból, geológiai rétegből szerzik a vizet, amit zárt csővezetéknek juttatnak a fogyasztóhoz. A vízellátásnak mindenesetre a legjobb és legideálisabb formája a vízvezeték. A kutak nemcsak a talajon keresztül való fertőzésnek, hanem a kívülről szennyeződésnek is állandóan ki vannak téve. Különösen a nyitott vedres, kerek és főleg a magyar vidékekre jellemző gemeskutak. Ezeknél a szél, rovarok, madarak, játszó gyermekek stb. szinte állandóan port, hulladékokat, szennyanyagokat stb. vihetnek a vízbe. Éppen ezért egészségügyi szempontból legjobb kut a furt csöves és a legkevésbé megfelelő a gemeskut. A kutkésztésnél tehát igen fontos volna a gemeskut mellőzése s egyben gondoskodni kellene arról, hogy a kut annyira zárt, fedett legyen, hogy kívülről egyáltalán ne szennyeződjék. Tapasztaltam néhány esetben, hogy a nyitott kutakban pókháló s így rovarok hul-

ladécai voltak. Láttam már madárfészket is kutban. A vízbe nemcsak a fészkek anyaga, hanem tollak, a madarak hulladéka is jelleje. Halloztam már békabrekegést is kutból. Ez mind igen poétikus. Hagyjuk meg azonban ezeket a mesék világának és kútjainkat teljesen zártnak készítsük, hogy azokba kívülről semmi bele ne juthasson. Az olyan embernek pedig, aki ily nyitott, madárfészkes, zenélő kutból szeret inni vizet, jó appetitust, jó étvágyat és guszust kívánok.

Ügyeljünk kútjainkra! Legyenek az alkatrészek jók, a kútkáva hézagmentes. Vízhatlan anyaggal (cement, beton) kell bélelni a kutat, környékét feltölteni, hogy a víz ne a kúthoz és így a kutba, hanem a kúttól elfolyjon.

Nem tudom elég sokszor és elég sok helyen hangsúlyozni, hogy közegészségügyi szempontból mennyire fontos és szükséges az ivóvízzel, a kúttal törődni. Gondozni, időnként tisztítani kell s ha a víz sárgás, rosszízú stb. szakértőhöz, vegyészmerőkhöz kell fordulni. Vizsgáltatni kell néha a vizet, így ismerjük meg annak milyenségét. Hisz csak érdekli az embert, hogy milyen az, amit minden nap iszik. A jó ivóvíz hiánya is lehet egyik okozója az oly káros, oly sok családot tönkretévő mértékeltelen alkohollal, pálinka fogyasztásának.

Gondozzuk kútjainkat! Védjük azokat minden szennyeződéstől. Tisztítsuk és alkatrészeit tartsuk jókarban. Ezáltal kevés góddal, kis anyagi erővel saját jólétünket, legfőbb kincsünket, egészségünket szolgáljuk.

Magyaróvár.

Szanyi István
kir. főorvos

H I R E K

Hivatalos jelentés az ideai termésről.

A buza folyó évi vetésterülete 3.752.000 hold volt, amelyen holdankint 6'99 q, vagyis összesen mintegy 19.241.000 q lesz az ideai valószínű búzatermés. A múlt évben 9'17 q-ás átlaggal összesen 27 millió mázsa buza termelt, ami azt jelenti, hogy ebben az évben búzatermésünk mintegy 8 millió mázsával lett kevesebb a tavalyinál. Legjobb a búzatermés-különbség Baranyában, Sopronban, ahol az átlag meghaladja a 10 q-át, leggyengébb a Hajdúságban, ahol a 2'3 q-át is alig éri el. A rozs cséplése folyamatban, minősége általában jó. Idei vetésterülete 1.128.771 hold, amelyen holdankint 7'76 q, összesen pedig mintegy 8.163.000 q rozstermés várható. Az árpát learatták, az őszi árpát már többnyire ki is csépezték és a tavaszi árpa-cséplések is folyamatban vannak. Az árpa ideai területe 797.626 hold, amelyen holdankint 7'76 q vagyis összesen mintegy 6.186.000 q árpatermés várható. A zab aratását nagyrészt szintén befejezték és több vidéken már cséplések is folyamatban vannak. A hirtelen erős következtében a szemek egyes vidékeken nem fejlődtek ki eléggé. 504.892 hold vetésterületen 7'23 q-ás átlaggal összesen mintegy 3.652.000 q zabtermésére lehet számítani. A szemestengeri csökeprődése általában igen jó, egy-egy szálon 3-4 cső is mutatkozik. További fejlődéséhez bő esőre volna szüksége. 1.908.192 hold vetésterületen 10'28 q-ás átlaggal 19'6 millió mázsa tengeritermésre van kilátás, ami 2 millió mázsával haladja meg a tavalyi eredményt. A burgonya korai fajtáját szedik és jó hozamot adnak. Vetésterülete 481.285 hold, amelyen 47'17 q-ás átlaggal 22.688.000 q burgonyatermésére lehet számítani. A termés 8 millió mázsával haladja meg a tavalyi eredményt. A cukorrépa szépen fejlődött, vetésterülete 130.597 hold, amelyen 11'26 q-ás átlaggal 14.682.000 q cukorrépa-termés várható. A takarmányrépa szintén szépen fejlődött, de az eső hiányát már kezdi érezni. Az őszi-repce alá a talaj előkészítése már folyamatban van, a szárazság miatt eddig azonban vetni nem tudtak.

A kerti vetemények fejlődése a szárazság miatt megakadt. A paradicsom érik. A paprika elég bőtermésű lesz. A vöröshagyma erőfélben van, a bab jó közepes termést ad, szedését megkezdték. A borsót már elég jó eredménnyel betakarították, a lencsehozam közepes, a káposzta a szárazságot már alig bírja ki, bő esőt kíván. A komló elég jó termést ígér, a köles erőfélben van, a tatárka elvirágozott, de a nagy hőségben gyengén kötött, a cirok magasnövésű, esőt kíván, a kender szép egyenletes és elég finomszálú. A len nyávése és szárítása folyamatban van, az eredmény kielégítő. A dohány fejlődését a szárazság sok vidéken megakasztotta. Szint-egy visszatartotta a szárazság a mesterséges takarmányok fejlődését. A lóhere második és a lucerna harmadik kaszálására esőhiány miatt gyenge hozamot ad. A rétek fűnövése a szárazságban megakadt, és gyenge sarjuteremésre van kilátás. A legelők a szárazság miatt szintén gyengéek. A gyümölcsök közül szilva, őszibarack és dió általában kevés lesz, a szilva és dió többnyire aprószemű és fészes. Alma és körtetermés több vidéken elég bőven van, de nem eléggé fejlett. A szőlők állapota jó, a meleg időjárás a fejlődést kedvezően befolyásolta, a bogyók fejlődése igen szép. A várható termés homoki szőlőkben elég jó, míg a hegyvidéki szőlőkben közepesen alul a termés-különbség.

— Áthelyezések. A földmivelésügyi miniszter ifj. *Schneller* István gazd. felügyelőt Veszprémből Devecserbe helyezte át és megbízta a devecseri és zirci járáskor gazd. felügyelői tennivalóival. Ifj. *Mihályffy* Ferenc devecseri gazd. felügyelőt pedig Enyingre helyezte át a miniszter. — *Czuppon* Károly devecseri uradalmi főintéző hasonló minőségben a pápai hitbizományhoz helyeztetett át.

S P O R T

Labdarúgás.

Ajka—Devecser 3:0 (3:0).

Bíró: Ifj. Tóth József.

Ajka és Devecser csapatai két heti készlődés után a múlt vasárnap tartották a devecseri levente pályán revansmérkőzésüket, melynek eredménye megfelel a két csapat közötti erő- és szorgalomkülönbségnek.

Ajka mindjárt a mérkőzés megkezdésekor szédületes iramot diktált, úgyhogy a játék egészen Devecser téréfelére szorult. A 12-ik percben Devecser jobb háttvédje, Szűcs Gy. kézzel lelti a labdát, Weiler II. 11-est rug és góllá értékesíti. Új középkezdés után Devecser válaszolni akar a gólról, fel is nyomul, de minden akciója megtörik Ajka közvetlen védelmében. A játék kezd durvulni. Ajka minden erejét összeszedve, visszanyomja Devecser támadásait, sőt Weiler II. és Kovács révén még két góllal terhelni kapját.

A második féldő mindkét csapatra nézve eredménytelenül múlt el. Devecser látva, hogy nem bír egyenlítőni, míg Ajka kifulladásra védelemre adta magát, tehát megszünt minden akció. csak észnélküli vagdalódzás, egymás rugódózása volt látható mindkét félénél. Anynyira kitért mind a két csapat a szabályos játékból, hogy Ajka kapusa, Törvényi I. önkényileg akart leállni, míg a jobb háttvéd, Törvényi II-öt a bíró állította ki, mire Ajka le akart vonulni. Törvényi II. végleges leállításával a mérkőzés tovább folyt.

A játékosokról szólva, Ajkából kitűntek: Weiler II., Törvényi III. (kicsit finomabb is lehetne azért), Törvényi II. (amíg szépen játszott), Szigeti bevált, Kovácsról többet vártunk (ámbar ha lőtt is egy szép gólt). Kotulek a hüvelykujján megsérülve, 10 percre kénytelen volt leállni.

Devecser: Jobb is lehetett volna. Nem akartak mozogni. Egyedül Tomózer mutatott szép egyéni játékokat, de partner nélkül nem érvényesült. Rostát ezuttal elhagyta a 11-est védő szerencséje.

A játék szépsége: említést sem érdemel. Mások, ha footballmérkőzést hírdetnek, teszik footballmérkőzést mutatni és ne box-mecset. Egy cseppet sem élvezetes egy ilyen játékot végignézni, amitől a közönség háta viszorog és mindig azon retteg, hogy melyiket rugják agyon egyszer. Vajon mikor szü-

nik már meg e két csapat közötti hagyományos ellenszenv.

A bíró teljesen pártatlanul ítélkezett.

Új népdal.

Felülök a traktoromra hajnalba,
Pufogatom, hogy a rózsám meghallja.
Hat vaiseke zireg-zög utána,
Gyere babám szántani a pusztára!

Nem kell ennek se takarmány, se ostor,
Büdös olajt öntök bele, ha olykor.
Új fel, babám, tartsad te a volántot,
Ma estélig ezer holdat felszántok!

Levegőben zúg egy sebes croplán.
Hej, ha bírnám, kis angyalom, felopnám!
Felkapnának, felülnének a nyergébe,
Éjjel előtt leszállnánk az Emkébe.

Farkas Matyi húzza ottan a nótát,
Ugy, ahogyan rezes-régen dalolták.
Fakó lórol, hat ökörről, ekéről,
Szép csárdásné lánya kővény szeméről.

Tegnap este elakadt a motorom.
Fülem tövét most hiába kotorom.
Áll az eke, áll a munka felibe'
Kökénysemű, barna kis lány, jer ide!

Nem messzire akácerdő sötétlik,
Oda menjünk, ott maradjunk estélig.
Szegény traktor úgy is igen elfáradt,
Addig mi meg válsunk csókot, egyárat!

Kiadó lakás

Kettőszobás, konyhás, istálló lakás villannyal, a város középpontján olcsó bérért kiadó. Bővebbet dr. **Révész Márton** ügyvédnél.

Hirdetéseket jutányosan felvesz a kiadóhivatal

— Emésztési nehézségek, gyomorfájás, gyomorégés, rosszsullét, fejfájás, szemkáprázás, idegizgalom, álmatlanság, gyengeségi állapotok, munkaképtelenség esetén a természetes *Perena József* keserűviz megszünteti az emésztési zavarokat, a vérkeringést helyes utra tereli, felfrissíti a szellemet és egészséges álmot hoz. Az egyetemi klinikákon végzett kísérletek bizonyítják, hogy alkoholisták a *Perena József* viz használata folytán éhségérzetüket majdnem teljesen visszaszerezték. Kapható gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben.

— Halálozás. Az atábbi gyászjelentést vettük: Király Istvánné sz. Cséplő Erzsébet és Cséplő Lajos mint gyermekek, valamint Király István mint vő, Cséplő Lajosné sz. Szeifert Margit mint meny, unokák: ifj. Király István, Király János, ifj. Cséplő Lajos, Cséplő István, Cséplő Gyula, Cséplő Viktor és az összes rokonság nevében mély fájdalommal és megtört szívvel, de Isten akaratában való keresztényi megnyugvással tudatják, hogy a forrón szeretett, felejtethetetlen drága jó apa, após, testvér, nagypapa, sógor és rokon: *Cséplő István* munkás és fáradhatatlan életének 73-ik évében rövid betegsége után f. hó 4-én este 8 órakor a halotti szentségek ájtatos felvétele után csendesen visszaadta nemes életét Teremtőjének. A meghaldogult hált teleme f. hó 6-án fog a r. kath. egyház szertartásai szerint a felsőcsingervölgyi sírkertben a boldog feltámadás reményében örök nyugalomra helyeztetni. Az engesztelő szent miseáldozat lelkiüdvéért f. hó 7-én fog az a. kath. kápolnában a Mindenhatónak bemutatattani. Ajkacsingervölgy, 1929. aug. 5. Mig éltél, szeretünk. Emlékedet szent kegyelettel őrzük! Az örök világosság fényeskedjék neki!

— Vegyenek részt a kiscgazdák is a jövő évi országos mezőgazdasági kiállításon. Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület minden év tavaszán megrendezi tenyészállatkiállítását és vásárját. A múlt évben ezt a szokásos kiállítását kibővítette mezőgazdasági kiállítással is és ezen a terménykiállításon azt tapasztaltuk, hogy a magyar mezőgazdaság igen szép fejlődést mutat. A múlt évben a kiállítók majdnem kivétel nélkül nagy- és középirtokosok voltak. Kiscgazdák kollekciói onnét hiányoztak. A vármegyei gazdasági egyesületek mozgalmat indítottak, hogy a jövő évi kiállításokon a kiscgazdák haladása is bemutatást nyerjen, ők is mutassák be kiváló terményeiket. Errevaló hivalkozással felkéri a Veszprémvármegyei Gazdasági Egyesület a kiscgazdákat, hogy most az aratás után igyekezzenek összegyűjteni azt az anyagot, amellyel a jövő évre az egyesület közreműködésével kiállítani óhajtanak. A kiscgazda terménygyűjtemény csoportjában óhajtanánk bemutatni a gabonafélék kiváló kalászeit, a legfejlettebb tengeri csöveket, egészséges és jófajájú burgonyaféléket, kiváló gyümölcsfajtaikat, hasznos ipari, kereskedelmi és gyógynövényeket. Az összegyűjtött anyagot gondosan rakják félre a kiscgazdák s egyidejűleg jelentésként be a gazdasági egyesületnél a jövő évi országos mezőgazdasági kiállításra való részvételi szándékukat. Az egyesület igazgatóságá gondoskodni fog a kiállítási anyagok elszállításáról s a kiscgazda terménygyűjteménynek a kiállításra leendő szakszerű elhelyezéséről. Reméljük, hogy a veszprémvármegyei kiscgazdák terménykollekciója olyan lesz, hogy igaz képet fogja nyújtani vármegyénk mezőgazdasági fejlődésének.

Kettőszobás,

konyha-kamrás lakás, jelenleg üzlethelyiség, de magánlakásnak is átalakítható, Devecserben, a Deák-téren kiadó.

Bővebbet **BÖRÖCZ JÁNOS** szabómesternél.

Piaci gabona árak.

Buza	20—21	P	Zab	15	P
Rozs	15—16		Tengeri	28	
Árpa	21—22		Burgonya	—	

Okos
ember



DORCO cipőt vesz a nyárra

Mert nagy az értéke és kicsi az ára.

Doreo védjega rá van verve a talpára,

ki erre nem ügyel nagy lesz az ára.

— Sopronmegye valamennyi községének motoros tűzifecskendője lesz. Sopronvármegye közigazgatási bizottságának legutóbbi ülésén Baán Jenő felsőházi tag szóvá tette a községek hiányos tűzoltófelszerelését s azt a javaslatot tette, hogy a községek vásároljanak u. n. kistípusú motorfecskenőket, amelyek aránylag olcsón beszerezhetők s a gyakorlatban nagyon szerűen beváltak. A bizottság magáévá tette Baán Jenő indítványát s úgy határozott, hogy felhívja az alispán figyelmét arra, hogy hasson oda, hogy a tehetősebb községek egymagukban, az egymáshoz közelebb szegényebb községek csoportosan vásároljanak egy-egy motoros fecskendőt. Az ilyen határozat a mi járásunkban sokkalta jobban elkélne, ahol nagyon gyakoriak a tüzesetek.

— Elűtötte az autót. A keddi devecseri országos vásár alkalmával *Kozlovsky* István devecseri erdőmérnök autója, melyet *Marosi* István sofőr vezetett, a Baross-uccán elűtötte *Törkenczy* Ferencné 74 éves kiscbognányi asszonyt. Az öreg asszonyt bal lábánál kapta el az autó, elesett és ennek következtében bal lába és jobb alsó karja eltört. A sofőr azonnal feltette a kocsiára és beszállította a Berta-kórházba. Gondatlanság nem terheli a kocsivezetőt, mert szemtanúk állítása szerint teljes lassúsággal haladt s csak az öreg asszony vigyázatlanságának köszönhető a baleset.

— A kötelesség áldozata. *Harkay* László noszlopi fuvaros fogatával a háromszögöl mérnököt hordozza, akik most dolgoznak járásunk területén. A múlt hét végén ifj. *Pernecz* József orosz-i lakos löherés földjére kellett kocsiával bejárnia, amin a tulajdonos annyira felbőszült, hogy úgy a fuvarost, mint lovait vasfíllával alaposan elverte. A csendőrség suljos testisértés címén feljelentette a devecseri kir. járásbírósnál.

— Állategészségügy. Járásunk területén a következő községekben van fertőző állatbetegség: Magyarpolányban lépfene, Kiskamondon veszettség.

— Eltörtött a karja. *Kötéljáró* Márton devecseri kiscgazda pénteken reggel kocsiján gabonát hordott haza a mezőről. Utközben lovai megugrottak s oly szerencsétlenül rántották le a kocsirol, hogy jobb karja eltörtött.

— Erzsébet Királyné Szálló Budapest, V. Egyetem-utca 5. Elsőrangú családi szálló a Belváros központján. 100 szoba, központi fűtés, vízvezeték mosdók, lift, fürdőszobák. Egy ágyas szobák 5—9 P-ig, két ágyas 6—12 P-ig. A szállóban van közkedvelt étterem, kávéház, söröző pince. Saját terméssel somlói borok. Esténként a legjobb cigányzene. *Szabó Imre tulajdonos.*

— A devecseri anyakönyv. *Születés:* Aug. 4. Benke Tamás fm. és neje *Fábián* Karolin (P-miske) leánya Mária rk. Baráth József fm. és neje Szakál Margit leánya Anna rk. *Halálozás:* Aug. 1. Vajai Pálné sz. Fekete Rozália 56 éves, rk., agyvérzés. *Házasságot* nem kötöttek.

A golyák.

Írta: Porkoláb István.

A márciusi falu fölött nagy körökben keringett két golyamadár. Magasan. Főntebb az egyik, lentebb a másik. Jó darabig kerülgették egymást, egyre kisebb körköket szárnyalta be, majd hirtelen lesiklottak a tanító-ház kéményére. Ott várta őket a kocsierekre épült, őszszel elhagyott otthon. A golyapár nézegette, körüljárta a fészket; az asszony a peyhet igazgatta csőrével: elég puha-e, a férj a golyákat: véd-e szél, eső, vihar ellen? Azután kelepelve tudtul adták: — Megjöttünk!

A kelepelésre az udvaron termett a tanítóné, azok közül való, akikre azt szokták mondani: — De szép lehetett lány korában! Szeme elé tartotta tenyerét, fél oldalt hajolt, úgy nézte a vendégeit. Szemeit elhomályosította valami, talán a tavaszi nap aranyárga lepedőjének fénye, talán más — törülgette.

— Apja — szólt be azután — gyere ki, megjöttök a golyák!

A tanító — magas, piros arcú, ősz férfi — kiállt a gádor-ajtó malomkő küszöbére, lehuzta kalapját, föltekintett az égbe.

Az asszony a kéményre mutatott:

— Odanézz, a golyáink! — mondta úgy, mintha azt mondta volna: — A gyermekeink! S ők a madarakat, a madarak őket nézték. Sokáig, gyönyörködve. Néha egymásra pillantottak.

— Emlékezel? — kérdezték az asszony szemei.

A férfi hunyorgatott:

— Mire?

Az asszony tekintetében szemrehányás vegyült:

— Ó, te, te! Hát azt is el lehet feledni?!

Szorosan egymásmellé húzódtak, tekintették összeszűzött.

— Ezek a golyák is — mondta az asszony — akkor kezdtek ide fészket rakni, a mikor mi... Ilyenkor, tavasszal. Ők a kéménytetőre hordogatták a peyhet, mi a szobába...

Az ember legyintett:

— Régen volt, feleség, régen, elmúlt harminc éve!

— Nekem ugytetszik — mondta az asszony — mintha ma lett volna...

Az iskolakapun tavaszúde, hancurozó gyerekek tölték be egymást, oldalukon vászon-tarisznya figyeggett, csizmájukon zsírítottok fénylettek. Bámészkodva, félnéken pillogattak a tanítópár felé.

A tanító megnézte óráját:

— Két óra.

Ment tanítani.

Az asszony kilépet a ház árnyékából a napra. Sütkérezett a teste. A kiskerti kerítéshez támaszkodott, nézte a golyákat. Sütkérezett a lelke. Fürdött a régi tavasz verőfényében, amit újra elhozott a március, a golyapár. Körülötte csend libeggett. Csend, amilyen a mezei munkára ment falunépe után otthon marad az udvarokban. Csak egy-egy liba gágogás, borju bégetés szállt át a házak felett s a vizimalom locsogó beszéde kattogott.

(Folyt. köv.)

1706/929, vhtsz.

Árverési hirdetés.

Fischer Mór végrehajthatónak Hajmási Béla végrehajtást szenvedő ellen indított végrehajtási ügyében a telexkönyvi hatóság végrehajtási árverést 1109 P 67 f. tőkekövetelés s jár. behajtása végett a devecseri kir. bíróság területén levő, Nosztop községben fekvő s az u. o. 921 sz. tjkvben A + 2 sor, 240/a hrsz. alatt felvett végrehajtást szenvedő nevén álló házasságsége 4000 P kikiáltási árban mégpedig a C, 45, 46 alatt Paikó Gábor és neje Csernyei Mária életfogytiglani ruházat, élelmezés és lakásból álló kikötmény fenntartásával elrendeli.

Az árverést 1929. augusztus 13-án d. e. 10 órakor Nosztop községházánál fogják megtartani.

Az árverés alá kerülő ingatlan a kikiáltási ár kétharmadánál alacsonyabb áron nem adható el.

Az árverelni szándékozók kötelesek bánatpénzzel a kikiáltási ár 10%-át készpénzben vagy az 1881. LX. tc. 42. §-ában meghatározott árfolyammal számított óvadékképes értékpapírosban a kiküldöttnél letenni, hogy a bánatpénznek előleges bírói letétbe helyezésétől kiállított letéti elismervényt a kiküldöttnek átadni és az árverési feltételeket aláírni (1881. LX. tc. 147., 150., 170. §§.; 1908. XL. tc. 21. §.).

Az, aki a kikiáltási árnál magasabb ígértet tett, ha többet ígérni senki sem akar, köteles nyomban a kikiáltási ár százaléka szerint megállapított bánatpénzt az általa ígért ár ugyanannyi százalékáig kiegészíteni (1908. XL. tc. 25. §.).

Devecser, 1929. máj. 9.

Dr. KARSAY s. k.
A kiadmány hitelűl:
KOVÁCS s. k.

„Elite“-Mozgó, Devecser

Aug. 11-én

A szeplőtlen asszony

Vajda Ernő „Szereltem vására” c. drámája

Aug. 14. és 15-én

Charley őse

Főszerepben: SYD CHAPLIN

Aug. 17. és 18-án

Gyilkos arany

Főszerepben: RIN-TIN-TIN

Aug. 20-án

CHICAGO

Fősz.: Várkonyi, P. Haver, R. Edeson

Eladó

Balaton melletti fürdőhelyen vendéglő szállodával, mézsárszékkal és lakóházzal. A ház a főfronton áll, előtte a piactér, hátmögött a vásártér van.

A következő helyiségekből áll:

1 mézsárszék egy benyílóval, vendéglősöntés és vendégszobakkal, 1 előszoba, 2 kisebb és 1 nagyobb szoba, 3 külön bejáratu vendégszoba, 1 konyha, hentesműhely és bőrokskamra, konyha, pince, jégverem- és mellék-helyiségekből.

Bővebbet: dr. Somogyi Károly ügyvéd, Devecser

Vadászbérlés.

A magyarpolányi volt urbéres közb. vezetősége 700 kat. hold erdő és legelő, egybenfekvő területet, valamint volt németpolányi urbéres közb. 180 kat. holdat hozzácsatolva egymástani 6 évre vadászatra bérbeadja.

Kiadás aug. 15-én d. u. 3 órakor a községi irodában történik.

Kikiáltási díj: 50 pengő.

Az urbéres közbirtokosság fenntartja magának a jogot, hogy a beérkezett ajánlatok között szabadon válasszon.

Magyarpolány, 1929. aug. 5.

Kovács János s. k.
urbéres elnök.

Prima marcali

gépszij

minden méretben, legol-
esőbb napi áron

Nay Vilmos

bőrhereshedésében
DEVECSER, Kossuth-u. 13.



Cukrászda

Tisztelettel tudatom Ajka és vidéke m. t. közönségével, hogy Ajkán a Hock-féle házban régebben fennálló

cukrászdamat

ujjonan átalakítva, újból megnyitottam. Friss sütemény és fagyalt állandóan kapható.

Szíves pártfogást kér tisztelettel:

Buzás Imre
cukrász
Devecserből



Győződjön meg

hogy milyen olcsón vásárolhat

Lénárt Testvérek Utódánál, Baross-u. 6.

Bőrárut, taplat, gummisarkat, cipőcsermet, cipőfüzőket, cipőszámfát, amely a cipő formáját megtartja és ezáltal tartóssá teszi. Ostort, ostornyelot, bőrvazelin és egyéb a szakmához tartozó árukat.

Bérautófuvar

nappal és éjjel jutányosan vállal, ugyanott **motorok, traktorok** és **autók** szakszerűen javíttatnak.

Kerékpárok, gumik és alkatrészek beszerezhetők.

Kedvező fizetési feltételek!

HORVÁTH JÓZSEF

mechanikai gépjavitó műhelye
DEVECSER, Deák-tér 15.
(Járásbírószággal szemben.)

HÁRSFAVIRÁGOT
ANYAROSZOT
és mindenféle más **gyógynövényt**
legmagasabb áron vásárol
PANTODROG
magyar gyógynövény rt.
Budapest, V., Diegrádi-u. 7.

Eladó

2 drb. új üzleti rolló, 1 alig használt nehéz tölgyfa-ágy és egy gyermekkoesi.

Cím a kiadóban.

Biztos megélhetés

A világhírű „SINGER” varrógépek eladására Devecser és devecseri járás részére

kerületi képviselőt

keresünk.

Megbízható szorgalmas urak küldjék ajánlatukat az eddigi működésük megjelölésével



SINGER
varrógépek R.-T.

Pápa, Kossuth-u. 30.